

# 我校召开新学期工作计划汇报会暨第一次主管会



根据学校工作安排,自期初学校印发董事长书面讲话和党政工作报告后,全校各单位认真学习,逐条逐项对标梳理,科学谋划,结合实际制定本部门本学期的工作计划。为持续坚持目标任务导向,明确工作重点,强化责任落实,3月29日,我校在成功大会会议室召开新学期部门工作计划汇报会暨第一次主管会议,审议各部门工作计划。党委书记马书臣、校长吴泽强、副校长师恩、党委副书记兼纪委书记裴晓涛、校长助理李刚、校长助理兼工会主席张江涛出席会议,各部门主管、分党委书记参加会议。

校党委书记马书臣对学校党委工作作总结讲话。马书记指出,各单位主管在汇报中都提了工作理念、出了工作实招,亮了工作思路,晒了工作清单,重点工作很明确,日常工作很清楚,创新工作很明了。马书记围绕怎样抓好落实,提出了四点要求:第一,担当责任抓落实,各单位一定要牢牢把这份责任放在心上,扛在肩上、抓在手上、落在行动上;第二,学习支撑抓落实,各单位主管一定要高度重视理论学习,重视理论武装;第三,深入具体抓落实,不能把工作计划写在纸上、挂在墙上、记在本上,开在会上,要具体深入落实;第四,对标对表抓落实,要经常校准自己的思想和言行,思考问题、谋划工作,一定要和学

# 我校开展新冠肺炎疫情防控应急演练



为全面贯彻落实省委省政府、省教育厅疫情防控工作要求,切实提高师生员工应对疫情突发状况快速反应和应急处置能力,3月25日下午,我校开展疫情防控应急演练。

学校特邀巩义市疫情防控指挥部、疾控中心、卫健委、紫荆街道办事处等部门领导专家莅临现场观摩并指导演练工作。校疫情防控指挥部指挥长、党委书记马书臣、校长吴泽强靠前指挥,其他领导班子成员现场指导,各防控工作专班负责人、相关单位主管、分党委书记、辅导员、疫情防控网格员、师生代表全程参与演练。

本次演练全流程实战模拟“在学校常态化核酸检测过程中发现一名学生为阳性患者,在接到属地疾控中心通知后,学校进行疫情防控应急处置”过程。下午15:30,校疫情防控指挥部指挥长、校长吴泽强在接到疾控通知后,立即下达“启动《学校新型冠状病毒肺炎疫情

发展的大局保持一致。只要我们沉下心来,认真谋划,抓好落实,效果就会更加显著。

校长吴泽强对学校行政工作作总结讲话。吴校长指出,通过各部门的工作计划汇报可以看出,各位主管对董事长讲话和学校党政工作报告理解深刻、把握准确,工作计划制订思路清晰,各有特点,具有较强的专业性和可操作性,值得肯定。为有效推进本学期的学校工作,吴校长提出四项要求:第一,正确认识当前疫情防控形势,从严从实做好疫情防控工作。第二,加强教育管理,保证学生身心健康。第三,克服困难,排除压力,统筹推进教育教学工作。第四,认真学习贯彻,精准修订工作计划科学制订发展规划。吴校长强调,当前正面临着疫情防控和推动学校内涵发展的双重压力,大家要变压力为动力,切实把思想和行动统一到学校各项决策部署上来。同时,希望大家本着对学校发展高度负责的态度,立足本职、提升本领、强化素质,努力提升“生态位”,创造“特色项”。

会上,按照行政、党团学、教学三个序列,37位部门主管根据期初董事长书面讲话和学校党政工作报告,围绕中心工作,分别从基础工作、重点工作、创新工作等方面,全面、详细汇报了新学期的工作思路和工作举措。各位校领导分别就分管部门的汇报内容进行点评和部署,指出工作计划中存在的问题,提出明确的指导意见和具体的工作要求。会议要求,各单位要传达学习会议精神,进一步修订完善工作计划,对各项工作进行再部署、再落实。(文/唐帅虎 图/鲁楠)

# 我校召开落实全省教育系统疫情防控工作视频会议精神部署会

3月30日下午,省委教育工委、省教育厅召开第6次全省教育系统疫情防控工作视频会议。会上,通报全省教育系统疫情情况,部署近期疫情防控工作。我校在成功大会堂三楼会议室分会场集中收看,校领导、校防控指挥部工作专班组长及相关部门负责人参加会议。

会议强调,要建立健全防风险、护安全、战疫情、保稳定的各项思想政治工作制度机制,及早发现苗头,第一时间妥善处置。一是关注每位学生的思想动态,解决好他们的个性化诉求,妥善解决师生员工学习、工作、生活中的实际困难。二是在保障防控需求的前提下,不搞简单化、“一刀切”。三是开展系列活动,丰富学生业余文化生活,持续开展系列宣传教育活动,上好疫情防控思政大课。会议还就清明节假期校园疫情防控工作进行了安排部署。

视频会议结束后,学校迅速组织召开我校疫情防控工作会,贯彻落实视频会议精神,结合当前形势和学校实际进一步安排部署我校疫情防控工作。校疫情防控指挥部指挥长、党委书记马书臣讲话。他表示,下一步我们要在做好“加强教育引导、认真查漏补缺、关心生活学习、关注网络舆情、加强督查指导”五个方面的基础上,具体做好六项工作:一是校领导班子成员要深入一线,全面、详细汇报了新学期的工作思路和工作举措。各位校领导分别就分管部门的汇报内容进行点评和部署,指出工作计划中存在的问题,提出明确的指导意见和具体的工作要求。会议要求,各单位要传达学习会议精神,进一步修订完善工作计划,对各项工作进行再部署、再落实。(文/唐帅虎 图/鲁楠)

# 我校社团获河南省高校“十佳学生社团”“学生社团优秀工作案例”

日前,省委教育工委、省教育厅公布了2021年全省高校学生社团品牌建设系列活动的遴选结果,我校国旗护卫队成功入选河南省高校“十佳学生社团”,我校心理健康社团“驿心社”工作案例入选全省学生社团优秀工作案例。

国旗护卫队成立于2004年,成员由各个学院多种专业在校生组成,标准编制为48人。国旗护卫队始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续开展国旗“日升”和“国旗下讲话”活动,让爱国主义常驻心田。在校党委的领导和校团委的具体指导下,经过多届全体成员的共同努力,曾荣获河南教育报刊社和河南教育

# 我校在“河南省创意设计大赛暨2021长三角全球创意设计大赛”河南赛区选拔赛中取得优异成绩

近日,河南省大中专毕业生就业服务中心下发了《关于河南省创意设计大赛暨“2021长三角全球创意设计大赛”河南赛区选拔赛大赛获奖名单的公告》,我校学生项目在本次大赛中荣获一等奖1项、二等奖13项、三等奖10项,获得最佳指导老师1人、优秀指导教师5人,学校荣获优秀组织奖。教育部党组成员、副部长俞铁慧,教育部高教司司长王辉,教育部学生服务与素质发展中心主任刘玉光等一行参观了大赛成果展。

本次大赛于2021年6月启动,全省参赛高校86所,参赛作品2200余项。经过积极宣传发动,我校艺术学院、会计学院、工商学院、金贸学院、外语学

(高教)杂志联合颁发的“河南高校年度大学生社团”等多项荣誉。

校心理健康社团“驿心社”成立于2015年,由热衷于心理健康知识学习和宣传教育的大学生自发组成,在学校心理健康教育中心指导下,协助开展心理育人工作。通过大力开展心理健康教育知识普及推广以及朋辈互助辅导技能,为受助学生提供具有心理辅导功能的咨询服务和支持帮扶。

近年来,我校积极推进校园文化建设,注重社团品牌化建设。目前学校共有学生社团81个,通过开展形式多样、内容丰富的社团文化活动,为学生全面发展提供广阔的平台。(文/刘雅心)

院共组织89个学生项目参加比赛。大赛分为“创意设计”“商业模式设计”“电商营销实践”三个赛道。经过校内评审,我校共推荐23个“创意设计”学生项目和3个“商业模式设计”学生项目进入省赛。通过线上、线下评审,最终我校艺术学院学生项目“中原名城”荣获“创意设计”赛道一等奖、“三星堆竹编灯具”等12个项目荣获二等奖、“鼓声”等10个项目荣获三等奖,会计学院学生项目“康养社区”荣获“商业模式”赛道二等奖。

本次大赛展示了我校学生的创新风貌,也为我校争创融合教育提供了有力抓手,使学生在创新实践中收获了知识,提高了创新能力。(文/张岑)

# 郑商最美老师

**/ 人物名片 /**  
赵保成,河南安阳人,外国语学院副教授;主讲《英语语言学》《跨境电商实务与操作》等课程。近年来,出版教材2部;发表学术论文11篇,其中中文核心2篇;主持参与科研项目28项,其中省部级2项,厅级16项;曾获“青年骨干教师”“优秀共产党员”“教书育人先进个人”“优秀教师”等荣誉。

2009年,硕士毕业的赵保成在几所高校中选择了郑州商学院。“我非常认同创办人提出的‘三心育人’——关心、爱心和耐心。能感受到创办人是真真切切地想办教育、办好教育,这也是当初我毫不犹豫来到郑商的原因。”赵保成短短几句话,道的尽的,是双向的选择与奔赴;道不尽的,是选择过后兢兢业业的投入与付出。

# 拒绝“水”课 实践课绝不是纸上谈兵

入职后,赵保成进入外语学院主讲大学英语课程。2019年,因商务英语专业发展需要,赵保成开始讲授《跨境电商实务与操作》课程,这是一门模拟跨境电商平台操作的实践课,需要学生们通过跨境电商平台在亚马逊、阿里巴巴国际站上进行交易。“跨境电商平台操作是商务英语专业学生从业的基本技能,这关系到学生未来的就业与发展。我是第一次上这门课,一定得把它上好,对学生负责。”赵保成信心满满。

为了教好这门课,赵保成利用暑假找到了巩义市一家实体外贸企业,在那

# 赵保成:教书育人,需要投入感情认真去做

当了两个月的外贸“实习生”。经过两个月实习,赵保成发现,理论与实践之间存在不少差异,书本上的知识与行业发展存在错位,案例陈旧。于是将课本中过时的案例替换成了自己实践过程中遇到的实时案例。“实操课不能完全依赖书本上的知识,哪些是必要的,哪些落伍了,我都需要理出来。把企业真正需要的技能和经验教给学生,才能提高学生的实操能力,让他们更好地适应岗位。”赵保成说,到目前他仍经常参加跨境电商行业培训,及时更新行业知识。

赵保成在教学中一直强调“主动”二字,譬如主动学习教学技能、主动扩充教学资源、主动完善教学方法。在他看来,学生利用平台实操实验室进行实训是远远不够的,平台毕竟是虚拟的,想提高还是要“真刀实枪”地练。他和地方企业始终保持联系,经常把企业闲置的跨境电商平台账号借过来给学生,让学生在真实的平台上登录并发布产品,感受比虚拟产品更加真实的操作体验。当然,光学会平台操作还不够,外贸行业对产品图片的要求也很高,需要用PS、PR等软件对产品抠图、加水印、视频剪辑。“我本科和研究生都是英语专业,对PS几乎一窍不通,为上好课我必须自学,不能因为自己不会就不教了,这是不负责任的。”赵保成说。

# 倾心相授 做学生的人生导师

一位好老师,不仅仅要教好书,更要育人好。在赵保成眼里,老师和其他职业



不一样,它需要投入大量的感情,用心用情去做。商务英语专业流传着一句话:“有困难,找老赵。”对于学生们来说,赵保成不仅是一名“良师”,也是他们的“益友”。学生们往往因为学习压力大、考研没有方向、毕业迷茫等问题来教研室找他咨询,最后得到的,通常都是满意的答案和舒展的笑容。

很多学生到了大三都还在迷茫,有些商务英语专业学生不想毕业后从事外贸行业,又不知道自己能干什么,赵保成便利用课余时间系统地给学生科普、规划就业方向。几年前,赵保成根据社会发展趋势,发现教师招聘考试(以下简称“招教”)是个不错的就业途径,于是鼓励学生们报考备考。在他的科普和鼓励下,很多学生积极备考,顺利通过了招教考试,他们考上的第一件事往往就是激动地跟老赵报喜。

“每次收到报喜的信息,我都真的很开心,感受到了身为教师体现出的价值。很多时候,可能自己在无意识的情况下就启发了学生,点燃了他的梦想。”赵保成说,唤醒的成果也许是偶然的,但过程需要把关爱和热情全部融入到教学中,这就是教师职业的使命感和幸福感。(文/刘好童 郭校青 刘浩 宋艺丽 图/于宁)

# 心灵“驿”站 用心护航



产生一种内啡肽的物质,它会让我们的心情更加愉悦,减少负面情绪的产生。”

# 为心解忧 打造专属“树洞”

在“emo”仍霸占着社交热词的当下,每个人或多或少会出现心情低迷、失眠、缺乏兴趣、缺乏目标、对未来迷茫等心理困扰,徐梦娇介绍,当大家遇到心理困扰时,就可以向心理健康教育中心“求助”,会有专业手段来缓解焦虑、消除困扰,帮助大家维持良好的心理状态。“心理咨询,需要提前预约,可以通过电话、QQ、微信与咨询老师联系,也可以直接来中心接待处,这里每天都有驿心社成员值班,帮助同学们完成心理咨询流程。”心理咨询分为个体咨询和团体咨询两种方



# 接纳自己 培育健康心态

2021年,心理健康教育中心接纳了近550例前来个体心理咨询的学生,但个体咨询受益面较窄,如何整体提高大学生心理健康素质、预防负面情绪造成不良的影响是当下重要的课题,这就需要推动受益面广的团体咨询和心理教育活动协同开展。团体咨询通常在30人左右,中心设有专业团体辅导室,咨询师将围绕一个主题,利用器材道具、心理小游戏等引导咨询者从活动中汇总、反思、讨论、轮流分享。

成长过程中,总会遇到难以克服的问题,在郑商,心理健康教育中心、驿心社和师长、好友会主动向你伸出援手,帮你缓解焦虑、接纳自己,为阳光健康的大学生活保驾护航。(文/郭校青 孙鑫露 李心雨 陈静)